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lenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kézíratok nem adatnak vissza. 

orváth Gyula vádirata 
Két ezikk - 

Horváth Gyulának választóihoz in- 

zett nyilt levele egyike alegélénkeb- 

irt vádiratoknak ama korrum- 

kormányzati rendszerről, 

Tisza Kálmán honositott meg Ma- 

zágon, s melyet a Szapáry-kor- 

a nemzeti érdekek nyilt sérel- 

még jobban kifejlesztett. 

z a történeti visszatekintés, a 

n az 1875-ik évben a volt Deák- 

a balközép közt létrejött fuzió- 

emlékezetes véderő vitával, s a 

t számláló Tisza-korszak ered- 

ivel foglalkozik, bár nem minde- 
en a mi felfogásunkkal megegyező 

at mond el, s főleg a Tisza-kor- 

eredményeit illetőleg sok olyan 

lát meg, melyek a tényekben 
alán nem találják igazolásukat 

ennek daczára Horváth Gyula nyilt 

ének még e részében is oly vádak 

tatnak a Tisza-kormány politikai 

ekvései, s főkép e korszakban else- 

lyesitett politikai közélet ellen, a 

k méltán gondolkodóba ejthetik a 

orváth Gyula eme nyilt levélben 

lelő őszinteségre törekszik. 
Ha valaki, ugy épen Horváth Gyula, 

gen közel állott a döntő körökhöz 

még olyan kulissza titkokról is ér- 

Ihetett, a melyek más halandó sze- 

elől ovatosan eltakartattak - két- 

ivül hivttott férfiu arra, hogy an- 

a korszakaak - melynek maga is 

ktiv részese volt - hű és teljes ké- 

pét szolgáltassa. : 
Az a kép, melyet Horváth Gyula 

ajzol, bár nem egészen hű, s főleg 
nem egészen részletes - a legteljesebb 

értékben elszomoritó, s méltán meg- 

dőbbentheti mindazokat, a kik Magyar- 

zág politikai közviszonyainak mai 

umpált állapota miatt joggal aggo- 

dalmaskodnak. 
Horváth Gyula nyilt leveléből - 

még azok is, a kik eddig tán nem hit- 

- megérthetik, hogy a balközép. 

bóől szabadelvüvé alakult parlamenti 

párt ama jelleméből, melyet 1875-ben 

rett magára - a Tisza-kormány lő 

a Szapáry korszak két éve alatt 

nmem csak kivetközött, hanem oly irány- 

ban alakult át, a mely sehogy sem 

hozható összefüggésbe az 1875-iki fuzió 

almával kifejezett politikai alapel- 

kkel. 

Az ELENZÉK TÁRCZAIA. 
1291. Május 20. 

s 

Ey iubiláris kötet." 
Oly esemény fordult elő a magyar iro- 

dalom terén, mely méltó a megünneplésre. 

Irodalmi vállalatról van szó, oly irodalmi vál- 

lalatról, mely pusztán a müvelt közönség tá- 

mogatásában és pártolásában bizakodva tar- 

totta fenn magát éveken át, mind e mai na- 

pig, szembeszállva az oly sokszor panaszolt 

közönnyel, harczra kelve a közönséggel a kö- 

zönség érdekében, küzdve ellene és érette, 

fáradva lankadatlanul, hóditva egyre széle- 

sebb körökben, erősödve és gyarapodva foly- 

vást, mig végre elérte azt a büszke számot, 

mely még a nemzetek és világrészek törté- 

netében is korszakot jelez; a 100-at! Száz! 

Ezekben a mostani napokban, midőnoly sok- 

szor halljuk emlegetni ezt a duppla nullás 

számot, midőn minden társadalmi, politikai, 

irodalmi és tudományos jelenség, akár kitünő 

voltánál, akár félszegségénél fogva a „szá- 

zadvégi: hangzatos jelzővel ékeskedik: a 

100-as szám kétszeres jelentőségü. És bizony 

csakis ezekben a „századvégi" időkben volt 

lehetséges az, mert eddigelé képzelhetetlen- 

nek tartotta volna bárki is, hogy egy ma- 

gyar irodalmi vállalat, melyet nem valamely 

gazdag tudományos vagy szépirodalmi társa- 

ság tart fenn hazafias, nagy áldozatokkal, 

megérje századik kötetének a kibocsátását. 

Ez az igazi ,fn de siécle"-vállalat az 

,Egyetemes-Regénytár". A merre csak ma- 

gyar szépirodalmi könyv megfordul, min- 

denütt ott látni évek óta azokat a tetszetős 

) Egyetemes Regénytár 100. kötet. Ára pompás 

diszkötésben 50 kr. Kiadja Singer és Wolfner, Bu- 

dapest 

Egy hóra helyben 1 frt 50 kr. 
4 rt. 

a Tisza, s utána a Szapáry kormány a 

hatalmat nem eszközül használták fel, 

hanem törekvéseik végczéljául tüzték 

ki - főkép Tisza bukása óta. : 

El van ismerve e vádiratban az, 

hogy a reakczionárius és ultramontán 

áramlatok a szó valódi értelmében meg- 

fertőztették nemcsak a politikai, hanem 

a társadalmi közszellemet is, s hogy a 

nemzetnek alkotmányos s főkép nem- 

zeti alapokon való fejlődését mennyire 

visszavetették azok az áramlatok, me- 

lyek a közszellem megmételyezőivé 

váltak. 

Kifejezetten elitéli Horváth Gyula 

is a főrendiház reformját, az öt éves 

mandátumra vonatkozó törvényt, "mint 

olyanokat, melyeket nem a valódi libe- 

ralizmus emlőin táplálkozó politikai 

irányzat teremtett meg. 

Elhallgatja ugyan a társadalmi és 

politikai életben minden egészséges fej- 

lődést feltartóztató korrupcziót, s en- 

nek egyre veszedelmesebb pusztitásait, 

de ha kifejezetten nem is mutat reá 

ama pusztitásra, melyet a korrupczió 

idézett fel, a sorok között azonban 

könyen felismerhetőleg rámutat maga 

is arra, hogy a Tisza-féle szabadelvü- 

ség s azon politikai irányzat, melynek 

czégeül a szabadelvüség alkalmaztatik 

- egyebet alig szült - a korrup- 

cziónál. 

Azt sem mondja nyiltan, hogy a 

szbbadelvá kormányok nemzeti politika 

helyett a Bécs iránti szervilizmus jár- 

szalagán vezettették magukat, s a kor- 

mányhatalom mértéktelen felnövelése 

volt törekvéseik czélja, - ámde a ki 

e tételre nézve is a vádirat sorai közt 

olvas - meggyőződhetik arról, hogy 

mindezekről Horváth Gyulának is köz- 

vetlen tudomása van, s hanyiltan nem 

is bélyegzi még ez áramlatokat, de a 

sorok közt felismerhetően jellemzi őket. 

Legkeserübb hangot használ azon- 

ban akkor, a midőn Szapáry gróf köz- 

igazgatási reformjáról, s főleg azon el- 

járásáról emlékezik meg, mely szerint 

Horváth Gyulának kijelentette, hogy az 

államositási javaslat feletti előzetes bi- 

rálatot a pártállással nem tartja össze- 

egyeztethetőnek. 

Más szóval: nyiltan kijelenti, hogy 

Szapáry gróf a tárgyilagos birá- 

lat kizárásával, hevenyészve 

pusztán a többség fegyelme- 

zettségével akarja az államo- 

sitást keresztül vinni. 
z tcek 

Horváth Gyula maga elismeri, hogy Nyiltan kijelenti, hogy ,a kor- 

mány diktátori hatalmat akar 

a maga számára az alkotmá- 

nyos formák közébecsem- 

pészni. 
Ezeken kivül még a naellett is 

nyilt tanuságot tesz Horváth Gyula, 

hogy Szapáry gróf atöőrvényhe- 

zás jövő összealkotásafelett 

a kinevezések segélyével fel- 

tétlenül rendelkezni akar. 
Mindezek a legsulyosabb termé- 

szetű vádak azok közül, melyeket Sza- 

páry gróf kormányzati s főkép közi- 

gazgatási politikája ellen akárcsak el- 

lenzéki oldalról is emeltek, de hogy 

épen egy intimus hirében álló kor- 

mánypárti politikus illesse ily vádakkal 

a Szapáry kormányzati és közigazga- 

tási politikáját, s azon egész politikai 
rendszert, melyet a „szabadelvü" irány- 

zat szült meg - az csak ugyan pél- 

dátlan dolog az ujabb alkotmányos 

korszakban, s ha egyéb nem: ez az 

öszinteség és bátorság is megérdemli, 

hogy a balavásári kerület választói 

Horváth Gyulát -ellenzéki prog- 

rammal küldjék vissza a par- 

lamentbe. 

Politikai hirek. 
Az államositás ellen. Torda-Aranyos- 

megyének szombaton tartott közgyülésén el- 

fogadott határozati javaslat szerint a várme- 

gye közönsége a közigazgatás államositása 

ellen foglalt állást. A közgyülésen megjelen- 

tek többek közt Miksa Elek és dr. Pap 

Samu megyebeli orsz. képviselők, kik szintén 

az önkormányzat hiveinek vallották magukat. 

Kegyvesztett főispán. Zsilinszky Mihály 
békésmegyei főispán - mint megbizható for- 

rásból értesülönk - állásától legközelebb 
megválik s helyébe Reiszig Ede vasmegyei 
alispánt fogják kinevezni. Zsilinszky állása a 

Békésmegyében felmerült zavargások és sik- 

kasztások miatt vált tarthatlanná. 

Ingyen könyv. 
A tekintetes 

Ha be van fejezve, hogy a kormány 

közigázgatási javaslatát a képviselőház több- 

sége elfogadja, mire való akkor az az ingyen- 

könyv, melyet minden kormánypárti ujság- 

hoz mellékelve oszt szét polgártársainak ,Egy 

Igaz haza". 

Nem kell messze keresni, hogy ki le- 

gyen ez az igaz hazafi a ki a polgártársai- 

nak ingyen adja a tudományát. 

" 

vármegyéről 

g e ve a 

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kolozsvár, szerda, május 20. 1801.. 

Mert sok tudománynyal van megirva az 

a füzet, melyet a hány kormánypárti ujság, 

mind ajándékképp mellékel ma a lapjaihoz, 

bizonyosan azzal a föltevéssel, hogy az aján- 

déknak nem nézik a fogát. 

Pedig szembeötlő a könyvnek mindjárt 

első lapjain, hogy az igaz hazafi nagyon ha- 

rapós. Rettentően mutogatja a fogait a füg- 

getlenségi és 48-as pártnak, a miért az az 

önkormányzatot védelmezi, és váltig azt igyek- 

szik bizonyitani, hogy Szapáry Gyula gróf 

éppen a támadott reformmal menti meg a 

hazát a második évezrednek. 

Csak ugy konganak a nagyharangok 

ebben az ingyen bibliában, melynek szerzője 

nem épen szigoruan követi máskülönben a 

biblia parancsolatait, mert lépten-nyomon ha- 

mis tanuságot tesz. 
Körülbelül ebben rejlik a legnagyobb 

ereje. Tanunak idézi a század nagyjait, de 

legalább is irányzatosan szakitva ki nyilat- 

kozataikat olyan összefüggésből, melyben egé- 

szen mást jelenthettek. 

Az ingyen-biblia szerzője bevezetőleg 

ugy tesz, mintha nagyon távol állana a kor- 

mány rendszerinti imádásától. Kijelenti ke- 

reken és kurtán, hogy személyére nézve tá- 

volabb áll a Szapáry gróf uri személyétől, 

mint Makó Jeruzsálemtől. 

De ez a távolság nem tartoztatja vissza 

a nagy hazafit attól, hogy a füzet végén a 

legémelyitőbb hozsánát ne zengje Szapáry 

Gyula grófnak, a kinek neve uralkodó plá- 

néta lesz a magyar égen, melyre természet- 

nyi árnyékot sem fog hinteni az ellenzéki 

dohogásnak vagy kifogásnak egyetlen kis 

bárányfelhője sem. 

Szóval, rövid öt év utáni időre az igaz 

hazafi megjósolja az ,„egy akol, egy pász- 

tor" utópiájának bekövetkezését. 

Hanem ez csak a könyv végén van igy 

megjósolva, mikor már rá kell szolgálni an- 

nak a jutalmára, hogy ez a biblia ingyen - 

biblia lehessen, a mely kelendő, mivel ára 

nincsen. 

A hol önmaga és a miniszterelnök közt 

a Makóról Jeruzsálemig terjedő közmondásos 

távolságot méri ki az igaz hazafi, ott még 

olyanforma magyarázatot ad a közigazgatási 

reformnak, mintha azt a kormány épp ön- 

maga ellen irányozta volna hősies föláldo- 

zással. 

E törvényjavaslat által - ugymond - 

a nemzet kezébe kerül végre valahára vasta- 

gabb vége annak az arany kötélnek, aminek 

miniszteri felelősség a neve. Ez az ujitás 

rántja ki a kormány alól a gyékényt s róla 

a köpönyeget, meggátolván, hogy a magyar 

közélet leggonoszabb kinövéseiért ezentul is 

megyei autonomia állittassék oda bünbakul s 

választási visszaélések, árvapénztári sikkasz- 

iros köteteket, melyek tartalmukkal 

csóságukkal egyre nagyobb tért hóditottak s 

folyvást jobban szoritották ki az idegen ter- 

mékeket, a mikkel közönségünk azelőtt való- 

sággal el volt árasztva. A Singer és Wolfner 

könyvkiadó czég, eléggé nem dicsérhető bá- 

torsággal és nemes ambiczióval, inditotta meg 

hat évvel ezelőtt ezt a vállalatot. Sokszor volt 

szó azóta azokról az elvekről, melyek e vál- 

lalat meginditásában és fenntartásában a ki- 

adókat vezették. Az irodalom megnyilatkoz- 

hatásának, érvényesülésének két elengedhe- 

tetlen tényezője állt konok harczban egy- 

mással: kiadó és közönség. A kiadó panasz- 

kodott a közönségre, mely nam pártolja az 

irodalmat s közönyével lehetetlenné teszi, 

hogy az irók necsak az asztalfia meg a hir- 

laphasábok, hanem a könyvpiacz számára is 

dolgozhassanak; a közönség viszont panasz- 

kodott a kiadóra, ki az irodalmi termékek 

árát oly drágára szabja, hogy megszerzésök 

a középrend számára lehetetlen. Erre meg a 

kiadó azzal replikázott, hogy oly közönség- 

nek, mely a kelendőséget egyáltalában nem 

biztositja, nem lehet olcsó könyveket adni. A 

közönség vállat vont és - panaszkodott to- 

vább, kiadó és közönség helyett, az iró, az a 

bizonyos ,harmadik", ki a másik kettő közt 

folyó harcznak épenséggel nem örülhet. Igy 

tartott ez az áldatlan állapot, tanácskozáso- 

kon, banketteken keresztül, egészen addig, 

még az Egyetemes Regénytár meg nem indult. 

A kiadó legelső, természetes elve volt a 

jó tartalom. Elég, csak futólagosan is végig 

tekintenünk azon diszes társaságon, mely az 

Egyetemes regénytár eddigi száz kötetében 

együtt van, hogy meggyőződjünk arról a lel- 

kiismeretes gondról és tapintatról, melyet a 

vállalat vezetősége mindenkor tanusitott. A 

kor legelső irói vannak képviselve a kötetek- 

ben: Feuillet, Zola, Ohnet, Cherbuliez, Tur- 

genyev és Dosztejevszky: Rióer Haggard, 

Ruida. Conway: Heyze és Lindau, mindmeg- 

e za tötesekko 

annyi, fényességei a magok nemzeti irodal- 

mának, egy csoportban vannak a magyar iro- 

dalom szine-javával. A mint a vállalat terjedt 

izmosodott; egyre nagyobb tért hóditott benne 

a hazai irodalom. Beniczkyné, Bródy Sándor, 

Csiky Gergely, Gyarmathyné, Jókai, Kazár, 

Margitay, Mikszáth, Petelei, P. Szathmáry, 

Tolnay vannak képviselve önálló kötetekkel, 

mig a vállalatnak, szinte már nélkülözhetet- 

lenné lett Almanachja egész sorozatát gyűüjti 

egybe novellistáinknak, kik vételkedve keresik 

és birják is a közönség tetszését. 

Iy irányu vállalat talán mindenkép és 

minden korban kivivta volna magának, nagy- 

lassan, az elismerést és a pártolást. De ez 

nem volt programmnak elég: az kellett főkép 

hogy a könyv kellemes vendég legyen a ház- 

ban, ne bontsa meg a megszokott otthoni 

kényelmet és ne kerüljön sokba, ne, hogy 

ráunjanak és visszakivánják oda a honnan jött. 

Az Égyetemes Regénytár csinos piros kötetei 

asztali disznek is beváltak s e mellett olyan 

olcsók voltak, hogy egyszerre el kellett né- 

mulni velök szemben minden panasznak. Ked- 

ves és állandó vendégei lettek országszerte 

számos háznak, hol azelőtt csak hiréből is- 

merték a szépirodalmi könyveket, vagy csak 

futólagosan ismeretséget kötöttek egy-egy köl- 

csön kért példánnyal vagy szurtos kaszinói 

ez a hármas jelszó vezette a kiadókat 

mind e mai napig, s ez a hármas tulajdon- 

ság van meg e most előttünk levő 100-ik 

kötetben is. ; 

Kitünő kiállitás a rendes köteteknél di- 

szesebb, izlés aranyozással ékitett czimfödele 

az erdélyrészi bérczek jeles irónőjének, Gyar- 

mathy Zsigánénak a nevét tünteti szemünkbe. 

A havasok alján czim alatt négy költői len- 

dületü, igazi magyaros zamattal teli elbeszé- 

lást találunk e kötetben, melyhez nem kis- 

sebb ember, mint József főherczeg, magyar- 

ország első katonája irt egy meleg hangu 

zett kincseiket ? 

kötettel. Jeles tartalom, külső csin, olcsóság 

meginditása: Mert ha Singer akarja, hiszen 

zege fel aas 

KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám. 

HIRDETÉSI DIJAK: 

Egy czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Bélyegill
eték 

minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttéri czikkek: 
garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

zezssészetze zssszes o 

tások, dupla adózás, személyes szabadság me 

sértése esetén stb. a lássu vagy késő meg 

torlás vádja ellen a megyei önkormányz: 

korlátlanságával és a választott tisztviselől 

fogyatkozásaival takarózzék a miniszter. 

Tán mondani sem kell, hogy ebből 

honfias bevezetésből indul ki furfangosan 

prókátorkodás az állami közigazgatás mellett 

azon a nyomon, hogy a miniszter felelőségé- 

vel együtt a jár a kinevezés. 

Ugy tünteti föl az igaz hazafi, éppen 

nem igazára, a helyzetet, mintha a választott 

tisztviselők fittyet hányhattak volna eddig a 

kormánynak és mintha azért lett volna rosz 

a közigazgatás. 
Ennek az elkoptatott fogásnak értéke- 

sitéséért ugyan kár volt könyvet irni ésmég 
nagyobb kár azt isten nevében osztogatni. 

Mert azt még a pusztán kormánypárti böl- 

csességet olvasó ember is tudja (ha ugyan 
van ilyen egyoldalu olvasó ebben az ország- 

ban), hogy a választott tisztviselők fölött a 

legerősebb fegyelmi joga van ma is a főis- 

pánnak és a kormánynak, hogy tehát a visz- 

szaélések elnézését csak egy dolog indokol- 

hatta az, hogy kimélni akarták a haszon- 

talan, rosz tisztviselőkben a hasznavehető, jó 

korteseket. 
De persze bajos vitatkozni az olyan 

igaz hazafinak könyvével, aki elég czinikus 
a megyéket szinfali bástyáknak nevezni és a 

régi vármegye kissebbítése végett még az V. 
Ferdinánd helytartó tanácsának tanuságára is 

hivatkozik, mely iven igy irt rá a büszke vár- 

megyére. 

,Ő cs. kir. Felsége kötelességévé tette 

tehát ezen kir. H. t. tanácsnak, t. uraságto- 

kat abbeli elhatározott akaratjáról értesiteni, 
hogy kir. hatalmánál fogva mindazokat, me- 
lyek a törvényhozó hatalom kissebbségére 
vezetnek, alapuljanak bár azok merészkedő 

akármily sokaságnak egyetértésére, érvényte- 

lennek s minden kötelező erő nélkülieknek 

nyilatkoztatja és akarja miképp arról meg- 
emlékezni soha ne szünjenek, hogy a köztör- 

vényhatóságok főbbike az engedelmesség." 

Nos, ez a tanuság nem az önkormány- 

zat megvédelmezését teszi kötelességévé a 

magyar nemzetnek ? 

s nem megdöbbentő-e mikor a magyar 
népnek azt prédikálják mégis ingyen, köz- 

költségen terjesztett könyvben, hogy ,ereklye 

és talizmán, harczi jelszó és imádságos fohász 

neki (a magyar népnek), az az elkoptatott 

ócska frázis, mely egy - hála istennek már 

nem létező, csak babonás sziveket rémitgető 

éjféli kisértet ellen épit bástyát az ódon sza- 
básu önkormányzatból." 

Nie feledkezzenek meg róla az igaz 

hazafi? könyvét olvasó igaz hazafiak, hogy a 

kisértetek órája ismét üthet! Sokszor tapasz- 

ajánlást. A jubiláris kötet Mikszáth Kálmán 

az egyetemes Regénytárnak fennállása óta egyik 

hatalmas oszlopa s az évi Almanachok szet- 

kesztője, vezeti be az ő szokott szellemes mo- 

dorában ,„Néhányszó'-val, élvezetre mindazok- 

nak, a kik elolvassák, a mint következik : 

Nehány szó 

az „Egyetemes Regénytár" 100 ik kötetéhez 

Mikor a Singer és Wolfner czég elha- 

tározta, hogy jó és olcsó regények terjeszté- 

sére vállalkozik, hogy a mi jó terem a kül- 

földön s ami meglehetős idehaza, azt csinosan
 

kiállitott, ötven krajczáros vászonba kötött 

könyvekben viszi be az ugynevezett nagy kö- 

zönségbe, senki sem hitte volna, hogy meg- 

élik a századik kötetet. 

Maga a regényirás atyja, Jókai Mór cso- 

dálkozó szemeket vetett rájok, midőn felkér- 

ték, hogy irjon számukra egy kőtetet s elő- 

adták a tervüket; 

Talán aranybányát fedeztek fel az 

urak, vagy petróleum-forrásokat és most a 

haza oltárára akarják letenni könnyen szer- 

És mi többiek is mind csodálkoztunk 

mert igaz, hogy eddig is folyton akadt egy- 

egy könynyelmü ember (e könyelmüek nélkül 

farcsán nézne ki ma az irodalom), aki szá- 

számolásába belekeverte a lelkesedését - s 

ez rosz keverék. A bor és a viz összekeve- 

rése még praktikus is lehet, a viz erősebb 

lesz valamivel, a bor gyengébb, de mikor va- 

laki a maga egy iteze borát egyszerüen be- 

leönti a Dunába a viz nem lesz tőle erősebb, 

de a bor teljesen odavész. 

Egyes emberek mondom, mindig akad- 

tak, de kettős emberek nem. Egy fejben meg- 

teremhet valami ábrándos idea, valami vak- 

merő lehetetlen tefv: De ebben az esetbén 

egészen meghökkentő volt a ,Regénytár" 
sikerült anélkül, hogy aranybánya 

arra való Wolfner, hogy lebeszélje, ha pedig 

Wolfner akarja, Singernek kell őt megakadá- 
lyozni. De nem az tőrtént. Ritka egyértelmü- 
séggel láttak hozzá a vállalathoz s megjelen- 
tek a szebbnél szebb füzetek. Egy könyv öt- 

ven krajczárért! Szépen bekötve! Hát lehet 

séges ez? Mi van ebből valjon ingyen: a 

könyv-e vagy a kötése ? 
Hát még mikor azt hallottuk, hogy tiz- 

huszezer példánybán nyomatják. Lett nagy 

találgatás, hogy mit akarhatnak ezek az urak ? 
Miben bizakodnak, miben reménykednek ? 

Csupán egyetlen számitásuk látszott in- 

dokoltnak, ha megtörtént, a miben hiába 

fáradozott Körösi Csoma Sándor s elötte má- 

sok, hogy t. i. még egy pár milliónyi má- 

gyart találtak valahol az Ural körül. § hogy 
azok nem nagyon hasonlitanak az idevalókhoz. 

De nem az történt. Nem találták meg 

az ázsiai őstestvéreket, hanem megtalálták a 

közönség rokonszenvéhez az utat, a mely pe- 

dig be volt már nagyon gyepesedve s anél- 

kül se veszélytelen. Mert megvan az a tulni- 

donsága, ami a mesebeli utaknak, hogy 

utasnak, ha egyszer elindult rajta soha 

szabad hátra tekintenie, (mert megijed 

szörnyet hal) hanem mindég csak előre; m 

kell viagkodni utközben egy sárkánnyal ak 

zönnyel, a kinek nem hét feje van, hane 

hetvenhét ezer feje. 
Mind e bajokon tul van immár a Wol- 

ner és Singer czég, a „Regénytár" tetszet 

alakja olcsósága, a terjesztés páratlanul ügy 

módja, a tartalom és a szerzők változatossága 
kedvelté tette a vállalatot, ma már ott l- 

het azt találni majd minden magyar családnál 

sáskaszerű szaporodásban. 
E kötet melyhez e szót füztem (mini 

egy megünneplésre a ritka alkalomnak) a szá- 

zadik. Száz kötet: Könnyü kimondani nehéz 

kiadni még nehezebb eladni. 
De a ,Regénytár" alapitóinsk minder 

és petro- 
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talta már ezt a magyar nemzet és sokszor 
mentette meg az az ódon szabásu önkormány- 
zat, melynek egyébiránt csak az erősségeit 
akarja főntartani a függetlenségi párt és nem 
a gyönge részeit is. 

Mindenesetre örvendetes stádium a tör- 
vényjavaslat sorsának, hogy hivatalos köny- 
vek kiadásával is próbálják már népszerüsi- 
teni azt, a hires javaslatot, melyről az igaz 
hazafi extázisába igy zeng: 

,S a második millenium küszöbén olyan 
intézkedés az egész államositási müűvelet, 
aminővel az elsőt nyitotta meg szt. István 
csodatevő jobbja." 

Nagy önmegtagadás az igaz hazafitól, 
hogy mindezeknek végén egy lélegzet alatt 
meg nem tette a miniszterelnököt Szent Sza- 
páry Gyulának! 

Reákczió. 
Horváth Gyula orsz. képviselőnek ez 

állásáról való lemondása alkalmával a ,P. 
Lloyd" hosszabb czikkben emlékezve meg, 
ebben többek közt azt irja, hogy a szabad- 
elvü párt és kormány reakczió vádjával nem 
illethető. 

Horváth Gyula lapja mai számában vá- 
laszol a P. Lloydnak, s e kérdésről a követ- 

kezőket mondja: 
Tegyük föl azt, hogy engem a czikkiró 

a multra teljesen meggyőzött, leteszem a vá- 

dat, elismerem, hogy nincsen reakczió. És 
most tegye meg a Lloyd" czikkirója azt a 
szivességet, járja be az országot, menjen el 

a klubbokba, kaszinókba, kávéházakba, ven- 

déglőkbe, megye- és városi gyülésekre; oda, 
a hol összejönnek az emberek, például a kép- 
viselőház folyosóira és kérdezze meg őket, 
miért beszélnek a reakczióról szünet nélkül? 

Járjon végére, mi az oka annak, hogy 
mindenki politikai és társadalmi kérdésekben, 

az udvar és kormány szándékai és czélzatai 

iránt kiván tájékozást szerezni. 

Mi az oka, hogy a még tájékozatlan 
közhangulat senkit sem érdekel, de már a 
tájékozott közhangulat csak akkor talál mél- 
tánylatra, ha ez ismert irányokba vezető csa- 
páson indul és halad? 

Nincsen reakczió - a családi nexus 
nem számit, csak a képesség és érdemek - 

a protekczió szóba sem jön, csak a jól vég- 
zett munka - az önérzetes hangtól vissz- 
hangzik az ország minden zege-zuga - a 
gazdag oligarcha s a szegény lateiner jellemi 
és szellemi képességei szerint biráltatik meg 
- a ki a muszkát hozta és a ki vele vere- 
kedett, legalább is egyformán prosperál - a 
fővárosban nem törődnek a miniszter sejtetni 
engedett óhajával, csak a közérdekkel - a 
városokban és megyén nem a kormány szán- 

dékaival, hanem a közérdek postulátumaival 

kapaczitálnak - a hatalmassal szemben vé- 
delemre talál a gyenge - asszabad vélemény 
kimondása és nem annak elhallgatása része- 
sül méltánylatban; szóval kifeszitett vitorlák- 

kal evezünk a szabad polgárok lakta szabad 
állam kikötőjébe. 

Csak időnk nem volt; de epedve vár- 
ják e reformált főrendek a Szilágyi igazság- 
ügyminiszter ur javaslatát a polgári házas- 
ságról. Alig birják türelemmel, hogy az el- 
keresztelési kérdést megoldhassák. 
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leum-források jővedelmét vesztegették volna 
el, de viszont anélkül, hogy aranybányát ta- 
láltak volna. A „Regénytár nem fényes üz- 
let de nem is rossz üzlet. Közönség és a kiadó 
megvannak elégedve. 

E kölcsönös megelégedéshez még csak 
az iróknak kell hozzájárulni hogy a diadal 
teljes legyen, 

i pedig hozzájárulunk szivesen, mert 
a ,Regénytár kettős kulturális feladatot 
végzett. Az egyik, hogy irókat lanceirozott, 
a másik az hogy irókat leguillotinerozott 

E mosolygó vidám piros könyvtáblákra 
bizvást rá lehetne nyomatni az örvendetes 
gyászjelentést. 

,Ponson du Terail és Xawer Montepin 
nincsenek többé!" ; 

MIXSZÁTH KÁLMÁN. 

Az aleány. 
Angolból forditotta: Kmica 

XXX. 
(Folytatás.) 

Ffolliottné látja, s a nemes lelkü visz- 
szaemlékezés pirjával azt mondja magában 
hogy az ő Dorkája a legegyszerübb gyapott 
ruhájában is az volt a ki most. 

- Édes Holt kisasszony - kiáltja. 
-- Oh kérem ne - ne szolitson an- 

nak! - Én csak Dorka vagyok - mindig 
Dorka! - mondja a fiatal leány előre lépve. 

Egymás mellé ülnek a divánra; egy- 
más kezét fogták: csokolják egymást; a zseb- 
kendőjüket keresgélik. 
Dorka észrevétlenül és önkénytelenül 

vissza esik a régi szokásaiba, felveszi a Ffol- 
liottné zsebkendőjét, megigazitja a zsámoly 
székét. - Ffolliottné mosolyog, s azt mondja. 

- Édesem, most már nem szabad ezt 
tenni. 

(75) 
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Égnek a vágytól végre-valahára az ál- 
lami és egyházi alapok elkülönitésének mó- 
dózatát megtalálni. A katholikus autonómia 
megalkotása, a világiak és az alsó papság jo- 
gainak körvonalozása és biztositása, a mit el- 
odázni egy perczig sem fognak, szóval, ez 
ügyek korszerü elintézésére megvan a főren- 
diházban a többség; minden csak a kormány 
és a ház indokolatlan késedelmezésén mulott. 

Hát ezt igy szépen mind el lehet mon- 
dani, sőt államunk liberális fejlődésében ve- 
tett hithez lehet ragaszkodni is; de nem dog- 
mát, tényeket szeretnék látni." 

Forradalom Natáliáért. 
Lapunk tegnapi számában távirati tu- 

dósitást adtunk a Belgrádban vasárnap lefolyt 
szenzácziós eseményekről. 

Ma a következő részletesebb távirati ér- 
tesitések érkeztek a szerb fővárosból : 

A hetek óta várt szenzácziós nagy ese- 
ménynek vasárnap kellett volna megtörténni. 
Pasics miniszterelnök és Gyája belügyminisz- 
ternek szombati látogatása után, melyet a ki- 
rálynénál tettek, általában azt hitték, hogy 
az egész ügyet békés uton fogják elintézni. 

A királyné maga sem volt a fordulatra 
elkészülve, mert a vasárnapi előadásra páho- 
lyokat rendelt meg a szinházban s délben 
több vendéget fogadott, midőn délután 2 óra- 
kor egyszerre 25 főből álló fegyveres csendőr 
csapat szálltameg a királyné házát mig egy 
félszázad lovas csendőr a ház előtt foglalt 
állást, a főbb utczákat pedig nagyszámu csend- 
örség szállta meg. 

A csendőrök és rendőrök felvonulása 
nagy feltünést keltett s a nép csakhamar ez- 
rivel lepte el az utczákat. E közben a rend- 
őrfőnök segédjével be akart lépni a királyné 
lakásába, de az ajtók zárva voltak s erőszak- 
kal kellett azokat kifesziteni. 

A rendőrfőnök a királyné elé lépve, fel- 
mutatta neki a regensség ukázát s tudtára 
adta, hogy két óra mulva Szerbiából távoz- 
nia kell, s ha önként nem megy, ugy kény- 
telen lesz erőszakhoz nyulni. A királyné erre 
azt felelte, hogy csak az erőszaknak fog en- 
gedni s kijelenté, hogy előbb barátnőivel ta- 
nácskozni akar. ; 

E közben a ház előtt a királyné szá- 
mos bizalmasa gyült össze, de csak Lesjanin 
tábornokot bocsátották be. Danics, Danicsné, 
Zukicsné, Orcskovicsné és Orcskovics alezre- 
des a nyitott ablakon át akartak Natáliával 
értekezni, de a lovas csendőrség azonnal körbe 
fogta őket, kijelentvén nekik, hogy letartóz- 
tatják őket, ha a ház tájékáról azonnal nem 
távoznak; közben a rendőrfőnök a királynét 
is elhuzta az ablaktól. 

Hosszu kinos két óra mulva, mely idő 
alatt a néptömeg sok ezer emberrel szaporo- 
dott a királyné házához vezető utczákon s 
az asszonyok sirtak, a férfiak pedig hango- 
san kifakadtak a kormány erőszakoskodása 
ellen, a rendőrfőnök ujra megkérdezte a ki- 
rálynét, hogy el akar-e önként utazni. A 
királyné most is határozott nemmel felelt. 
Erre a rendőrfőnök a miniszteriumba ment 
jelentést tenni s utositásokért. ,Vesse kezét 
a királynéra," felelt a belügyminiszter. Ugy 
látszik, hogy a királyné ezalatt felismerte 

* .. 

- Mit nem szabad tenni? - 
leány nem szolgálna-e az annyit". 

Ekkor Dorka elhallgat, elpirul s meg 
van rémülve enmagán. 

- Csak folytasd - mond ki az egé- 
szet! - biztatja Ffolliottné. Hiszen jól tu- 
dod, hogy Bryán imád? 

Az első percztől kezdve, hogy egyedül 
maradtak - „Bryánra? - ez örökkétartó 
tárgyra tértek. De Dorka e kérdésre mellözi 
a választ. 

- Csak azt akartam mondani, hogy 
nevezzen bár minek - szobaleányának, tár- 
salgónéjának, ápolónéjának, barátnéjának, vagy 
bár minek ami épen eszébe jut - én min- 
dig ugyan az a Dorka vagyok, a ki örömmel 
és szeretettel szolgálta kegyedet. 

- Ah, édesem, édesem, te tulságosan 
nagylelkü vagy! És midőn elgondolom, hogy 
neked okod van engem megvetni - kiáltja 
Ffolliottné; - midőn elgondolom, hogy mi- 
vel tartozom neked, - midőn reád nézek és 
azt mondom - ,„ime, ez Holt Mari, akit én 
az én ostoba büszkeségemben meg bántottam 
és félreértettem - 

- Igen de az oly természetes volt - 
szakitja félbe Dorka, Hagyjuk ezt a tárgyat 
máskorra. Ha bizonyos benne, hogy meg- 
bocsát. 

- Édes gyermekem! Ugyan miért bo- 
csássak meg ? 

- Oh, én nem tudom! - Hogy igye- 
keztem a kegyét megnyerni. Ez nem volt 
egyenes eljárás tölem. - És aztán - tudja 
- Sir Bryán - ámbár az nem volt szándé- 
komban, hogy ötet megnyerjem - mondá 
Dorka szeliden. 

- Édesem, te szomoritasz engem! - 
Nagyon gyarló teremtésnek tünhetem én fel 
elötted minden tekintetben. Azon a napon 
midőn a Bryánom irántad való szerelmét fel- 
fedeztem - és te elhagytál - tudtam, hogy 
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át egy viszonzod szerelmét; és mindig azt gondol- 

helyzete komolyságát s elutazásra határozta 
el magát, mielőtt a csendőrök durva keze 
érintené. 

Oly jelenetek következtek most, melye- 
het toll leirni nem képes. Alig tiz perczczel 
az elhatározás után királyi diszkocsi robogott 
ki a nagy ives kapun, a csendőrök kardot 
rántottak és tisztelegtek. A kocsiban a ki- 
rályné ült sötét fekete ruhában, kibontott 
hajjal, az izgatottságtól halovány arczczal. A 
királyné szebb volt mint valaha. 

A kocsi előtt egy század, mögötte egy 
fél század lovascsendőrök, jobbról-balról a 
kocsi mellett lovas rendőrök képezték a ki- 
séretét; igy akarták Szerbia első királynéját 
a Deligrad nevü hajóra tolonczolni, hogy ha- 
záját hosszu időre, talán örökre elhagyja. 

Alig haladtak azonban igy ötven lé- 
pésre a királyné házától, a nép egetverő 
zsivió-kiáltással áttörte a rendőrség sorfalát, 
körbefogta a királyné kocsiját s ki akarta a 
lovakat fogni, hogy a királynét tenyerén visz- 
szavigye. A csendőrök erre rögtön kardot 
rántottak, a nép közé vágtattak és sikerült 
is nekik a fenyegető tömeget szétszórni s a 
kocsinak utat nyitni. 

Őrületes sebességgel robogott most a 
királyné kocsija, a nép viharos zsiviózásaitól 
kisérve, a kikötő felé, de csak a ,Szerb ko- 
rona" vendéglőig haladhatott, mert itt meg- 
lepő akadály várta. Mintegy ezer tanuló gyült 
itt össze, daczolva a rendőrséggel, a kik az 
utat tömör falként elállták. Erre az akadályra 
nem számitottak és senkit sem lepett meg 
annyira, mint a rendőrséget. A királyné ko- 
csijából a lovakat kifogni egy pillanat müve 
volt, a második pillanatban a kocsit megfor- 
ditották s valóságos diadallal vitték vissza a 
királynét lakásába. A nép örömének kitöré- 
sét ecsetelni lehetetlen. Szláva-zsivió- és hur- 
rah-kiáltások rengették mog a levegőt, a nép 
tombolt örömében. A rendőrséget e nem várt 
jelenet anynyira meglepte, hogy mire óriási 
zavarából felocsudott, a királyné már otthon 
volt. A rendőrség, felismerve a helyezetet, 
visszavonult. A nép lelkesedése határtalan 
volt s ha a rendőrség vissza nem vonul, a 
legvéresebb jelenetek fejlődtek volna. 

Egy későbbi távirat szerint a város iz- 
gatottsága leirhatatlan. A királynét, kit a 
nép frenetikus tetszésnyilvánitások között vitt 
vissza házába, a lelkesült tömeg kiemelte ko- 
csijából s vállain vitte lakásába. A házban 
körülbelül kétszáz tanuló foglalt állást, kint 
az utczán pedig ezernél jóval több ember ál- 
lott készen, hogy a királynét ujabb erősza- 
koskodások ellen megvédjék. 

A gárdakaszárnyából egy szakasz lovas- 
ság vonult ki, hogy a tömeget szétverjék, de 
a katonákat ködobálással fogadták. A lovas- 
ság soraiból többen megsérültek s a szakasz 
látva, hogy hasztalan küzd a jóval nagyobb 
embertömeg ellen, visszavonult a kaszárnyába. 
A nép öröme nem sokáig tartott. A vissza- 
szoritott lovasság négy másik szakasszal meg- 
erőssödve fogott a fanatizált tömeg szétveré- 
séhez. Hangos „dole-dole" kiáltásokkal meg 
ködobálásokkal fogadták ujból a katonákat 
s az emberek eleinte olyan magatartást ta- 
nusitottak, mintha készebbek volnának ma- 
gukat széttépetni, mint a királyné házától 
csak egy tapodtat is elmozdulni. 

A lovasság parancsnoka látva, hogy a 

tam, hogy talán a fijáért voltál oly hü az 
anyához. És most azok után itélve a miket 
Bryán mondott, ugy találom, hogy lő ugy 
szeret téged, a hogy csak Bryán tud sze- 
retni. 

De az ő beszédéből azt vettem ki, hogy 
te egy cseppet sem vagy szerelmes bele. Azt 
gondolja, hogy nagylelküségből mégy hozzá, 
csak azért, hogy ez a birtok, mely jelenleg 
a tiéd, és melyet ime most szégyelve vallom 
be - te eleitől kezdve azt kivántad, hogy 
vissza jöjjön hozzánk. : 

De csak a házasság az egyedüli ut, me- 
lyel azt visszaadhatod; és te oly nemes vol- 
tál, ami engemet legkevésbé sem lep meg - 
hogy ezért feláldozod magadat. 

Dorka előre hajol s gyöngéden megcsó- 
kolja Ffolliottnét. 
-Én nem vagyok nemes. Ésnekiván- 

ja, hogy erről a megtörténhetö házasságról 
beszéljek. Engedje, hogy egymás természetét 
megszokjuk; én azt gondolom, hogy Sir 
Bryán egy kissé érzékeny és tudom, hogyén 
is az vagyok. Ejtsük el ezt a tárgyat. - És 
most édes barátném engedje meg, hogy a 
reám bizott dolgot letegyem a lelkemről mi- 
előtt a theát behozzák, vagy Stebbing bejön, 
vagy egy vendég jön. Ezt a kis papirossat 
lesz szíves rögtön elégetni ? 

- Oh Dorka! - kiáltja Ffolliottné. 
Dorka egy levelet vett ki a zsebéből, 

egy szinehagyott régi roncsolt levelet. 
- Itt ez a roppant nagy dolog! - 

mondja vidáman. 
De Ffolliottné nem veszi el a levelet. 

Könnyel áztatott arczát a kezeibe rejti s ke- 
servesen sir. - Hibás cselekedetépek - vagy 
helyesebben mondva - szándékának - a 
rettenetes bizonyitványa előtte van; és ő azt 
megfogja semmisiteni. 

Bár mily nagy a megkönnyebbülése, de 
szégyene még sokkal nagyobb azon gondo- 

latra, hogy az örökös gyötrelemtől való meg- 

a szerb gárdát, az elitecsapatot is. Csak az 

dolognak fele sem tréfa, miután többször 
hasztalan hivta föl a tömeget szétoszlásra, 
tüzet vezényelt, mire a katonák háromszor a 
nép közé lőttek. 

A puskák ropogásával felhangzott a 
tömeg rémület kiáltása. Mikor a füst elosz- 
lott nem volt a ház előtt az előbb még va- 
dul orditozók közül csak öt halott meg husz 
sebesült, kiknek halálhörgését elnyelte a to- 
porzékoló paripák patkóinak csattogása. A 
katonák közül is többen megsebesültek. A. 
kivonult lovasságot, miután ujabbi erőszakos- 
kodásoktól tartottak, két század gyalogság- 
gal erősitették meg, kik az utczák bejáratait 
elállták. A zendülők teljesen szét vannak 
szórva. Az izgatottság roppant nagy. Az üz- 
leteket mind bezárták. 

Általánosan azt tartják, hogy a kor- 
mány föladatát nagyon kevés körültekintés- 
sel s nagyon lanyhán oldotta meg. 

Ujabban a halottak száma kettővel sza- 
porodott. Mennyire feldühödött a katonaság 
a népre, bizonyitja az, hogy Babitsek kapi- 
tány, a kinek a homlokát egy kő szintén 
sulyosan megsebezte, maga is előrántotta re- 
volverét s azzal egy embert lelőtt. 

A katonaság nagy része most kint tá- 
borozik, Belgrádtól egy órányira. A csapatok 
a lázadás hirére rohamlépésben jöttek, vissza 
a városba. Egy itteni előkelő diplomata azt 
mondta. hogy a kormány nem akar erősza- 
kosan föllépni, a regenség azonban ultimátu- 
mot küldött a kabinetnek, melyben azt kö- 
vetelik, hogy vagy rögtön utasitsák ki a ki- 
rálynét, vagy pedig adják be lemondásukat. 
A városban a legrosszabbra vannak elké- 
szülve. 

A korány felszólitotta Dunagözhajózási 
társulat zimonyi főügynökségét, hogy éjjelre 
egy hajót tartson készenlétben. E felszolitás- 
hoz képest Miovits felügyelő Belgrádba uta- 
zott, hogy a szerb kormány rendelkezése alá 
bocsássa magát. Azt hiszik hogy a kirá ly- 
nét az éjjel át fogják szállitani a 
hajón. 

Belgrád máj. 19. 

Az egész belgrádi lakosság ma szidja- 
átkozza ugyanazt a Pasicsot ki nemrég a nép 
bálványa, Belgrád kedvelt főpolgármestere volt. 
És a nép kegye nem ok nélkül fordul el tőle. 
A mit tett, vagy legalább az, mi a kormány 
nevében tegnap Belgrádban történt, az csak- 
ugyan fölidézheti a megbotránkozást. 

A szerb katonaságnak, mely a város 
népe ellen kivonult tegnap csaknem oly dics- 
telen szerep jutott, mint a bolgár háboruban. 
Oly csekély számmal rendelték ki, oly ügyet- 
lenül vezették, hogy meg kellet hátrálni a 
tömeg elött, mely órahosszat ura maradt a 
helyzetnek, noha a katonaság ismételve tü- 
zet adott s sok ártatlan ember életét kiol- 
totta. Véres volt a tegnapi nap; a tömeg 
több izben megszalasztotta nemcsak a rendőr- 
séget s a gyalog katenaságot hanem magát 

éj folyamán sikerült a kifáradt tömeget szét- 
oszlatni s a rendet ugy a hogy helyreál- 
litani. 

Csak ezután csak hétfőn hajnalban nyo- 
mult a rendörség másodizben Natália lakására 
ekkor valóban elszállitotta Belgrádból, de nem 
oly módon mint tegnap tervezte. Nem gőzha- 
jón, hanem vasutra vitte s magyar területre 
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szállitotta a királyi hölgyet. De minden j In 
azt mutatja, hngy ezzel az ügy még elintén 
nincs. Belgrádban óriási az izgatottság; a 
elkeseredése folytán zajosan nyilvánul,a ha 
ügyminiszter tegnap ujra beadta lemontá 
s minden jel azt mutatja, hogy a radik 
kormányzat ellen hatalmas reakczió él 
föl a szerb népben. Egy pár egyén buk 
nélkül a mostani válság, mely oly könny 
műen idéztetett fől, aligha fog véget érni, 

Torda-Aranyos vármegye t 
vaszi rendes közgyülése. 
Vármegyénk f. hó 15-én tartotta m 

főispán gróf Bethlen Géza elnöklete 
rendes közgyülését, a melynek kiváló ér 
kességet az kölcsönzött, hogy e közgyül 
volt hivatva nyilatkozni a czélba vett kit 
igazgatási reform kérdésében. 

Mielőtt a közgyülésen előadott font 
sabb tárgyak rövid ismertetésére térnék í 
megemlitem, hogy a közgyülésre az arra i 
vatott bizottsági tagok szép számmal jele 
tek meg, - ezen megjelenésök által is pra 
nans bizonyitékát nyujtván a közügy 
érdeklődésnek. De térjünk ad rem. 

Főispán a közgyülést megnyitván 
betegség miatt a közgyülésen meg nem 
lenhető alispán Sándor Jánosnak a közig 
gatás mult évi állapotát minden részletei 
feltünhető terjedelmes jelentését - a mel 
már előzetesen kinyomatva és a bizottsá 
tagok között kiosztva lett - felolvasott 
mondatván ki, mindenek előtt főjegyző 
diger Béla terjesztette elő a vármegyei álla 
javadalmazási alap mult évi számadását, 
melyből kitünik, hogy a bevétel tett 52311 
frt 21 krt. kiadás 52340 frt 82 kr, s igy 
pénztármaradék 5 frt 39 kr, a számadás 
fogadtatván, fölterjesztetni határoztatott 
belügyminiszterhez. Vas- és Somogyvármeg) 
üdvözlő feliratai tárgyalása alkalmából vín 
megyénk is - helyesen méltányolva s ele 
meréssel és hálával lévén eltelve Baross Gi 
bor kereskedelemügyi miniszter iránt a vasul 
árdijszabás megállapitása körül kifejtett köz 
hasznu és hazafias tevékenységeért üdvönl 
feliratot határozott intézni a miniszterhez. 

És most következett alsófehérmegy 
törvényhatósági bizottságának az önkormány 
zat és a szabad tisztválasztás fennhagyám 
tárgyában sz országgyüléshez intézett fölim 
tának az előterjesztése a melynek kapcsán 
vármegyénk közgyülése is, az állandó vi 
lasztmány véleményes jelentésével előterje 
tett felirati javaslat elfogadásával, határoz 
tan a közigazgatás államositása ellen fogl 
állást. 

Ez ügy tárgyalása alkalmával a v 
megyei szabad önkormányzat fenntartása m 
lett hatásos beszédeket mondottak Betegh 
rencz, Betegh Sándor, Felszegi Sámuel, 
lelkesitőleg hatott, a midőn a közgyülés 
jelenlevő s a szabadelvü párthoz tartozó eg 
országgyülési képviselő Miksa Elek kinyil 
nitotta beszéde rendjén, hogy a közigazgatási 
reformjavaslat ügyében a kormánynyal egyet 
nem érthet; mert az ország érdekében a ja 
vaslatot hasznosnak nem tartja, - a szint 
jelenlevő másik országgyülési képviselő 
Pap Samu pedig kijelentette, hogy habár 
az államositás mellett is van; de azért a f 
irati javaslatot mégis elfogadja abból az 
ból, mert ő is jogosnak tartja a felirati 
vaslatban contemplált azon ohajtást, ho 
ezen nagyfontosságu kérdésben a döntés ha 
lasztassék el a jövő évben megejtendő uj or- 
szággyülési képviselő választás utáni időszakra. 

Előterjesztetett Barsvármegyének azál- 
lami tüzkár biztositás rendszerének behoza- 
tala tárgyában a kormányhoz intézett fő 
irata, a melynek ötletéből közgyülésünk Mik 
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váltását Holt Marinak köszönheti, - s hogy 
az ő nyomorult titka, ennek a kedves terem- 
tésnek a birtokában van - kit ő annyira 
félre ösmert és aki iránt oly megvetéssel vi- 
seltetett. 

- Én tudom, hogy mit érez - mondja 
Dorka csendesen és felindulás nélkül; de 
most ezen nem lehet segiteni. Természetes, 
hogy idővel visszafogja a kiadásomat tériteni 

ha ez az ami bántja. Ami a többit illeti 
én nem sokat gondolok a titkával. De azt is 
értem, hogy nem kivánja, hogy a gyermekei 
tudjanak róla. De legyen nyugodt, mert az 
ég tanum, hogy általam nem tudják meg 
soha! Ah édesem, maga nem képzeli, hogy 
én mily néma tudok ilenni ! 

- Edes gyermekem - mondja Ffol- 
liottné végre - most alázatos vagyok a mi- 
lyen nem voltam soha. Tőled nem félek. Tu- 
dom, hogy nem mondod meg Bryánnak. 

- Nem fogom megmondani Bryánnak! 
- igéri a leány ünnepélyesen. 

Ekkor elégetik a levelet. Ffolliottné 
maga teszi a tüzbe, összekulcsolt kezekkel 
nézi mig elhamvad. Ez a nyomorult papiros, 
mely folytonosan rettegésben tartotta és tes- 
tét lelkét emésztette, nem fogja többé nyu- 
galmát megzavarni; Dorka pedig egész pró- 
zailag taszigálja a fogóval hogy a legkisebb 
része is elégjen. 

- Ime - mondja végre, vidám arcczal 
nézve fel - a titok nem létezik többé! 

- Kivéve az én szivemben és a te 
emlékedben - mondja Ffolliottné sohajtva. 
- Dorka, ne csinálj olyan bosszus arczot - 
nem tehetek róla! Ez még titok, melynek 
elrejtése annak a nagylelkűségétői függ - 
aki azt tudja. 

Dorka még mindig a tüzhely előtt tér- 
del, tehát megfordul öreg barátnéja felé, két 
karját a Ffoliottné térdeire teszi s ugy néz 

- Szeretném tudni ha vajjon kegyel 
is képes egy titkot megőrizni, vagy elmon- 
daná-e azt Bryánnak? 

- Édes gyermekem ! 
- Ha megigéri, hogy Sir Bryánnak 

nem szól semmit e tárgyről - ugy valamit 
mondok. 

Dorka mosolyogva s édes pirulásssal 
néz fel reá. 

- Gyermek, te szerelmes vagy! 
Dorka a fejével int s még jobban el- 

pirul. 
De Dorka még mindig fel néz, s ra- 

gyogó szemei véghetetlen gyöngédséggel van- 
nak tele. 

- Dorka, beszélj! - Bryánt szereted? 
- Igazam volt? 

- Igen - válaszolja a leány; én Bryánt 
szeretem. Ő az én egész világom. Ha azt 
mondaná - „esküdj meg velem holnap" öröm- 
mel tenném. 

- Drága gyermekem, mily boldoggá 
tettél! Tehát szereted Bryánt, ugye szereted? 

s miért nem szabad azt neki megtudni? Azt 
bizonnyal látod, hogy az a szegény fiu abo- 
londulásig szerelmes beléd! 

Én azt gondolom, hogy ő szeret; 
és tudnia kell, hogy én is szeretem őtet. Fé- 
lek, hogy ezt nem tudom eltitkolni előtte, és 
nem is akarom eltitkolni, de egy dologra 
nézve véleményeltérés van közöttünk. Ő tel- 
jes és feltétlen engedelmességet kiván min- 
denben, és - 

- Édesem, bocsáss meg! Bryán enge- 
delmességet kiván tőled? Én azt gondoltam 
rólad, hogy te nagyon szelid és engedelmes 
leány vagy. Milyen különösek ezek a fiatal 
emberek! Megvagyok róla győzödve, hogy ez 
egy uj szeszély tőle. De ha igazán szereted, 
akkor természetes, hogy engedni fogsz. 

(Folyt. köv.) fel annak az arczába, l ........ 
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öklete alatt egy több tagb
ól álló bi- 

t küldött ki, hivatása levén e bizott- 

E véleményes jelentést tenni a j
övő köz- 

az iránt: az állami, a kölcsönös 

ig az egyes társulatoknál leend
ő tüz- 

ni biztositás közül melyik mu
tatkozik 

bbnek és mily módozatok szeri
nt vi- 

eresztül a tüzbiztositás. 

közgyülés további tárgyalásai során 

! zatokat hozott még a gyermek 

uházaknak a községekben még e
 nyár foly- 

létesitése és szintén e nyár folyamán egy 

uy heti időtartamra terjedő ipartanitói
 tan- 

amnak a felállitása tárgyában. Az utóbbi
 

za nyesitésével néptanitóinknak 

váland a láb szőnnyeg, kosárfonás 

itkai iránt fölvilágositást nyerve, ez 

ak meghonosulásán is munkálni.
.. 

közgyülésen választások is voltak: a 

ól előórehaladott kora miatt lekö
szönt 

szló helyébe a M.-ludasi főszolgabi- 

sra megválasztatott, mint egye
düli pá- 

ázó, közfelkiáltással dr. Betegh Miklós főis- 

íni titkár; Gál Jenő helyébe megválaszta- 

özig. bizottsági tagnak Szentpáli Ig- 

állandó választmányi tagnak: ifj. Zeyk 

f Lóavatási bizottság elnökévé vá
laszta- 

iksa Imre; becslőkké: Felföldi Elek, 

fiklós, Thoroczkói Lajos. Tisztelet- 

jegyzővé kinevezte főispán Nag
y Oli- 

1j t és tiszteletbeli szolgabir
óvá 

ipót közig. gyakornokot. 

Több más kebli ügyek eiintézése után 

özgyülés d. u. 5 órakor ért véget. 

it 
r. 1. 

Országos tornaverseny. 
Bpest május 18. 

Fiatal tornászaink reggel 8 órako
r gyü- 

ztek a Károlykaszárnya udvarán, türel- 

lenül várva a jelet az indulásra, h
ogy ki- 

nak a Stefánia-ut melletti mester
séges 

ára. Végre rázenditette bázi ezre
dünk, 

oll, 
a ornászok csoportokba osztva kiin- 

a Károlykörutra nyiló kapun. 

Minden csapat számmal s feliratos táb- 

líval volt megjelölve, némelyek intézetük
 zász- 

alatt vonultak ki s daczára a 9 fokos 

nek, jó kondiczióban, dicsőségtől, sugárzó 

muezezal, kifeszitett mellel, kevélyen
 lépegetve 

sürüű embertőmeg között, mely az 
utat el- 

nlötte. . .. 

Künn a verseny területén ezalatt ez- 

e menő néptömeg várta a fiatal bajno- 

okat, s vette ostrom alá a pénztárn
okok fül- 

t, - a nap is barátságosabban sütött alá, 

kissé a szél is felhagyott, a közönség kezdte 

evetni a felöltőket, s kibontakozott a tr
ibünök 

z. hőlgyközönsége, telje
s pompájában, 

gos toilettekben. 

Bockelberg müvezető jelentést tett gr. 

ikynak a megjelent intézetek számáról s 

délyt kért a felvonulásra. Erre zen
e mel- 

4-es rendekben vonultak fel a fia
tal tor- 

ok, tisztelegve a miniszter páholya
 előtt s 

kiérdemelve annak jóakaró tapsait s buzditó 

zavait, melyekkel egyes tanintézeteket ki- 

intetett 
lindőssze 88 tanintézet volt, mintegy 

félezer tornásszal képviselve a verse- 

kik változatos dresszjeiket, egészséges 

tde kinézésük, s preczizen keresztü
l vitt. gya- 

korlataik által szokatlanul érdekes képet ny
uj- 

ottak a szemlélőnek. : 

Négyes rendü felvonulás után 6-as, majd
 

tizenhatos ellenvonulás következett, majd 
ka- 

onai menet- és rendgyakorlatokkal keltek 

versenyre az egyes intézetek. ; 

A jury megállapitotta a menetgyakor- 

k győzteseit s a tornászok az adott ve- 

tényszóra szerekhez sorakozva, a gyönyörü 

mozgalmas látványt, egy keleidoszkop min- 

den mozgó szinváltozását idézték elő. 

A tornászás utolsó pontját a versenyek 

ejezték be, melyek csakis közel három óra- 

kor értek véget s melyet fáradhatatlan 
kul- 

tuszminiszterünk s családja mindvégig foko- 

zódó érdeklödéssel kisért. 
A versenyek után Hegedüs Sándor, mint 

m verseny-biróság elnöke bejelentette gróf 

Csáky Albinne sajátkezüleg nyujtott
a át min- 

den egyes győztesnek a versenydijakat. A
 leg- 

nagyobb dijat, a fővárosét, egy 300 írt ér- 

tékü ezüst billikomot Matavovszky Ernőnek, 

a budapesti ref. gimn. növendékének a
dta ki 

a versenybiróság, a második dijat, az orsz. 

közegészségügyi egylet diját, egy diszes ezüst 

koszorut Szalacsy Rezső, a budai tanitó-ké- 

pezde hallgatója vitte el. 

A kolozsvári tornadijat Móczár Andor 

(Jász-Berény) nyerte, Tóth Dezső pedig egy 

arany órát. A gerely vetésben Színnyey 

(Sáros-Patak) és Maderspach nyertek tiszte- 

letdijat. - A 200 méteres sikfutásban Za- 

borszky István a bpesti ref. gymn
. növendéke 

nyerte az első dijat, egy bronz asztaldiszt; 

Vigrosztek Zsigmond pedig két dijul a po- 

zsonyi tornaegylet diját egy zsebórát. - A 

150 méteres sikfutásban tiszteletdij
akat kap- 

tak: Ünger és Kéry. A 100 méteres futás- 

ban Simon Jenő és Bakos Géza, szertorná- 

zásban pedig Kerekes Zsigmond (Rozsnyó) 

kaptak tiszteletdijat. 

Ezenkivül ezüst érmet nyertek a 100 

mtres sikfutásban: Millig Gyula, Herm
an Ar- 

min, Bilek Nándor, Simon Jenő, 
Rédey Ala- 

dár, Schweiger János, Kovács László. - A 

150 mtres sikversenyben Mesky Ferencz, 

pPressburger Kornél, Gerencsén, V
arga Ulrich, 

Csermák és Kiss. 

A 200 méteres sikversenyben. Tábor 

Dezső, Tóth József, Csiki János
, Horváth Jó- 

zsef, Huravich Lajos, Móroczy Ignácz, Ma- 

gyar Gyula, Deutsch Oszkár, Szente Dezső, 

(Pápa), Almásy József, Schadol Kálmán
, Hó- 

ynáryak zenekara a Rákóczy-induló
t, 

]dossy Sándor, Bodnár Zsigmond, Kunth Ká- 

roly, Turó János, Becsek Imre, Schüller 

István. 

A magas ugrásban: Bolner T., Gaál 

Ádám, Kalmár, Fekete Aladár, Schvwarz Jó- 

zsef, Antony Lázár Jenő. : 

A dijak kiosztása után gróf Csáky kö- 

szönetet mondott a tanároknak a buzgó mun- 

kálkodásért, kérte és felhivta őket a tornaügy 

ápolására s azon kifejezést, hogy a kezdett 

uton haladva jövő évben még fényesebb ered- 

ményeket fogunk elérni. 

Délután 4 órakor az országos tornász- 

szövetség ünnepélye ment végbe még nagyobb 

érdeklödés mellett, a Stefánia-ut melletti 
Z 

mesterséges jégpályán. Rendörök tornászok 

Z 

séget mely derék tornászainkat egészen ohaj
- 

totta látni. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 20. 

Karbol az utczákon. Valaki 

kisütötte annak idején, hogy a karból a
 leg- 

jobb fertőztelenitő szer. Ez a valaki hihető- 

leg tudós ember lehetett, más különben mi 

laikusok nehezen érthetnők meg, hogy más 

ember fia szavára épen a legbüdösebb chem
iai 

szert használják fel fertőztelenitési czélokra. 

Mi a magunk laikus szemével azt látjuk, 

hogy Kolozsvár utczáinak büzhödt anyagok- 

kal telitett vizlevezető árkaiban képződő ve- 

szélyes gázokat a hatóság karbolsavval 
igyek- 

szik (akkor, a mikor) ártalmatlanná tenni. 

Ámde a mi ugyancsak laikus orrunkkal azt 

is érezzük, hogy a karbolsavval praeparált 

vizárkok büdősebbek karbollal, a nélkü
l. Van 

Kolozsvár városának két főorvosa egyik a 

tiszteletbeli, másik a valóságos. Az első dr. 

Rózsahegyi Aladár, a ki egyetemünkön a 

közegészségügyet adja elő; a másik dr. 

Bartha János, a ki kötelességszerüleg ör- 

ködik (hivatalból) a város közegészség- 

ügye felett. Tőlük kérdezzük egész tisztelet- 

tel mondják meg ők, mint hivatott tudósok, 

nekünk, laikusoknak, hogy tényleg csakugy
an 

a karból a legczélirányosabb festöztelenitő 

szer s okos dolog-é annak basználata az ut- 

czák vizárkaiban, avagy van-e még
 más, a 

karbolnál kevésbé büdös ilyfajta szer a mi 

ha csakugyan van, a hatóság inkább azzal 

tegye ártalmatlaná, a vizárkokban 
összegyült 

kártékony anyagokat, mert mi la
ikusok ugy 

látjuk, hogy a karból, ha haszn
os vegyszer 

is máskülömben, de büdös is olyann
yira, hogy 

a laikus orr nem képes eldönteni ez az illat 

árt-e többet az egészégnek vagy pedig a viz- 

árkok karbolmentes kigözölgése. Kérjük a 

főorvos urakat döntsék el e kérdést tudomá- 

nyos alapon, s világositsanak fel minket lai- 

kusakat a karbolt illető tudásunk 
hiányossá- 

gára. 

-Kalimpálás tüzre. Pünkösd 

első napja estéjén tüzet látott az u
joncz tüz- 

oltó toronyór örhelyéről. A költsön 
vett An- 

drásofszkyféle haranggal elkezdett gyengén, 

óvatosan kalimpálni; csak kettőt 
ütött azon- 

ban, bizonytalanságban lévén a helyi viszo- 

nyokkal és a jelzéssel, ugy okosko
dott, jobb 

ha kevesebbet üt. A tüzoltóság és 
a közönség 

a monostor-utczafelé vonult. Pedig a vasut- 

állomás egyik részében gyult nag
yobb meny- 

nyiségü koksz állitólag, 

hamarosan el is oltottak. Ez alkalommal két 

mizeriát konstatáltunk. Egyik az, hog
y a vá- 

rosi tüzoltók között sok az ujoncz, 
kiknek a 

teendők körül nincs meg a kellő 
gyakorlati 

jártasságuk. Oka ennek az, hogy a város 

nagymértékben igénybe veszi a tüzoltókat 

szolgálatukhoz nem tartozó teendőkre, mely 

miatt egymásután rövid időközökbe
n mond- 

ják fel a szolgálatot. - A másik mizeriát 

pedig a vasuti állomásnál észleltük, ott a 

laktanyával és a rendőrséggel összeköt
ő tele- 

font lekapcsolták, állitólag azért mert elmu- 

lasztották a minisztertől a beállitásra enge- 

délyt kérni és most attól tartanak, baj lesz 

e formaság elmulasztása miatt. Erre az az 

észrevételünk, hogy sokkal nagyobb baj 
lesz 

az, ha a jelző készülék hiánya miatt ismét 

kiüt egy olyan katasztrófa mint a milyen a 

vasuti pályaház leégésével nehány év előtt 

volt. Most pedig nagyobb a forgalom
, mind 

tüzbiztonság, mind rendőri tekintetben tele- 

fonra szükség van, kapcsoltassa tehát csak 

be az üzletvezetőség s kérjen azután reá 

nyomban engedélyt, - mert ha az állam- 

vasutnak katasztrófája történik, veszé
lyeztetve 

vannak a körülötte levő házak is. 

- Tanár jelőölés. A kolozsvári tu
d. 

egyetem jog és államtudományi kara a mult 

héten tartott ülésén vette birálat alá a dr. 

Nagy Ferencz eltávozása következtében meg
- 

üresedett perrendtartás, váltó és keres
kedelmi 

jog tanszékére 8 pályázat érkezett be, s a 

kar ezek közül első helyen dr. Jancsó György 

volt bpesti egyetemi magántanárt, s jelenleg 

a kassai kir. tábla biróját jelölte. Dr. Ja
ncsó 

György az összes folyamodók közül l
egjobban 

van kvalikálva egyetemi tanszékre, s a tudo- 

mányos irodalomban is elismert névvel bir. 

Az egyetemi tanács ugyancsak e tárgyban 

a napokban ülést tart, s hir szerint a kar 

javaslatát magáévá teszi. 

- rTanitványok hálája. Néhai 

Duret Laporte Celestine helybeli magán leány-
 

nevelő intézet fáradhatatlan, buzgó s jó igaz- 

együttesen iparkodtak hátraszoritani a kőzön- 

sirkő felállitására gyüjtést rendeztek s a be- 

gyült összegből folyó év május 19-én a sir- 

emlék fel is állittatott. Ez alkalommal a meg- 

boldogult lelkéért május 21-én d. e. 10 óra- 

kor a kegyesrendiek templomában g
yászisten- 

tisztelet fog tartatni. 

- Borbély György középiskolai 

tanár ünnepélyes beiktatása f. hó 24-én, va- 

sárnap d. e. 11 órakor lesz Tordán az iskola 

nagytermében. Borbély György ez alkalom- 

mal egy értekezést fog felolvasni, melynek 

czime: „Az uj szövetség tropusa párhuzam- 

ban Petőfi némely tropusával. A felolvasás 

nyilvános lesz. A sok oldalu képzettséggel 

biró tanár e felolvasására Kolozsvárró
l is s0- 

kan készülnek Tordára kirándulni tisztelői 

közül. 

- A kereskedelmi akademia 

tegnap tartotta a lövőház helyiségeiben ez 

idei majálisát. Szépen volt a terem diszitve, 

szebbé tette azonban ezt a sok szép leány, 

sok szép asszony, a kiket izléses toilletben 

együtt láttunk. A tavaszi elite mulatságok 

közt az idén ez volt a leglátogatottabb. A 

hangulat igen élénk volt. A négyesek
et 106 

pár tánczolta. A mulatság a hajnali órákig 

tartott. A mulató közönség-részéről felkéret- 

tünk kiirására annak, hogy a lövő
ház helyi- 

ségének éttermében türhetetlen l
égvonat van. 

Többen e miatt meg is betegedtek az idei 

mulatságok után. A léghuzam az éjjel külö- 

nösen éles volt a hideg külső lég mia
tt. Ket- 

tős ablakok, táblák, vagy pedig az ajtó és 

ablaknyilások gondos betömése által 
lehetne 

a bajon segiteni. A lövőház éttermében a 

pontosabb kiszolgálásra is gondot kellene for- 

ditani. 

melyet az ott levők 

Az Erdélyi Muzeum-Egy
let 

bőlcselet nyelv és tőrténettudomá
nyi szakosz- 

tálya ma f. é. május hó 20-án (szerdán d. u. 

5 órakor a Kereskedelmi Akadémia diszter- 

fölolvasó gyülést tart. Tárgyak: 1. 
Imre Sán- 

dor: Lugossy József nyelvbölcselete. 2. Fe- 

renczi Zoltán: A Shakespeare B
aconkérdésről. 

- A Gyulafehérvári ká
véházi 

botrány. Emlitettük annak idején, hogy 

Gyulafehérvárt egy katonatiszt a
z ottani kir. 

ügyészt megvagdalta egy kávéházban. Az 

ügyet polgári és katonai tagokbó
l álló bizott- 

ság vette vizsgálat alá és a vizsgálat ered- 

ménye - mint nekünk irják - az lett, hogy 

az ügyészt áthelyezték Besztercz
ére, a vagdal- 

kozó katonatisztet pedig áthelyezték Bosz- 

niába. 

- mMegint kiirtott család.
 Ér- 

adonyban (Biharmegye) Létai József nevü 

szegény napszámos május 16-án
 hajmeresztő 

gyilkosságot követett el. Létai a községen 

kivül kis kunyhóban lakott s mialatt a fele- 

sége a községbe ment, a munkaképte
len férj 

ágyban alvó három kis fiát, a kik közül a 

legkissebb 9 esztendős volt, éle
sre fent bal- 

tával agyonütötte. A rémes cse
lekedet elkö- 

vetése után a gyilkos felakasztott
a magát a 

a kunyhó egyik szarufájára, az
onkivül puska- 

övéssel szétroncsolta az állát. A
 kunyhó kö- 

zelében dolgozó munkások hal
lották ugyan a 

érkezett feleség szivszaggató j
ajgatására gyü- 

lekeztek az emberek. Hajnali 5 és 6 óra 

közt végezhette Létai a szörn
yü gyilkosságot 

mert 7 órakor két gyermek még gyöngén 

lélekzett. Azt mondják, hogy L
étai nagy nyo- 

morusággal vivódott s az vitte e borzasztó 

lépésre. 

-Eljegyzés. Grünfeld Johanna
 Ko- 

lozsvárt, Kasztner Benjámin, Szilágynagy- 

falu jegyesek. 

E Grümwald Bélajteme
téséről 

nagybátyja, Majovszky Vilmos, a pestvidéki 

törvényszék elnöke, már visszaér
kezett Buda- 

pestre. A párisi rendőrség mindeddig nem 

tudta kinyomozni, hogy Grünwald az
 öngyil- 

kosság előtti napokban hol volt s
zállva. Ugy 

látszik, Grünwaldnak az utolsó na
pokban nem 

is volt lakása. Nem vett lakást, hog
y ezzel 

is előmozditsa nyomtalan eltünését. Majo
vszky 

elbeszélése szerint téves az a hir, h
ogy Grün- 

wald kétszer lőtt magára. Fején csak egy 

lős b van. 

- Az aradi postai rablógyil- 

kosság ügyében a vizsgálat uj nyomokon 

halad. Ujabban, egy Aradról eltünt
 pinczért : 

Bene Lajos Tódort gyanusitják, a ki a va- 

suti restauráczioban volt alkalmazv
a. 

- Jégverés. Ákosfalva marostorda- 

megyei község gazdáinak egész termés
ét tönkre 

tette e hó 16-dikán a jég. Körülbelül 
félóráig 

esett s olyan bőségesen, hogy még e
gy órá- 

val a jégverés után is fehér volt a 
mező. 

megvagdalt trónörökös. Szent 

Pétervárról hivatalosan meg erősitik, ho
gy az 

orosztrónörökös ellen a merényletet egy Thunda 

nevezetüű japán követte el, ki már 8 év óta 

állott a rendőrség szolgálatában. A meré
nylő 

akkor támadta meg a trőnörökőst, mikor ez 

kiséretével nyitott kocsin hajtatott végig O
tsu 

utczáin. György görök herczeg sulyos csapást 

mért botjával a merénylőre, de ez ujra a 

trónörökösre rohant; ekkor azonban a japán 

kocsis visszataszitotta a támadót, mig egy 

másik japán kicsavarta kezébél a kardot és 

sulyosan megsebesitette a merénylőt. A tró
n- 

örökös sebe begyógyult. 

- A „Kochin". A Koch féle oltó- 

]anyag a pénzügyminiszter határozatából vám- 

lövést, de ügyet se vetettek rá 
s csaka haza- 

gatónője elhunyta alkalmával tanitványai egy
 ] mentesen kezeltetik. A vámhivatalok által 

azonban csak az átvitelre jogositott gyógyin- 

tézetek, vagy tudomáuyos orvostani intézetek 

főnökeinek szólgáltathatók ki. 

A móecsi járás közszeretetben 

álló főszolgabiráját Mayr Jánost névnapja 

alkalmából a mócsiak fáklyászenével tisztel- 

ték meg. A mócsi tantestület, mint az iskola 

Lanács elnökénél szintén kifejezte jó kivána- 

tát, nemkülönben járása körjegyzői is. 

sátoros-czigányok veszedelme. 

Nem soká tart és az emberek meg nem ér- 

tik már Petőfi felkiáltását: ,Szent Kleofás, 

milyen karaván 1" A monernizmus dulása 

pusztit. és a romantik reszketve buvik valami 

kályhalyukba és várja jobb idők felviradását. 

Szegény sátoros czigányokra isprájár a rud. 

Nem engedik meg, hogy egyéni szabadságu- 

kat korlátlanul élvezhessék, közbe-közbe ked-
 

vökre lopván és rabolván. Most Tövis község
 

vállalkozott arra hogy megczáfolja a költő 

szavát: „Czigány hazája széles e világ." A 

falu végén két holdnyi területet hasitott ki 

a tanács s itt kötelesek a czigányok házat 

épiteni. S lesznek majd számosan ,oláh-czi- 

gány háziurak. 

- A kassai jogakadémia. A 

kormány, nemrég fölszólitotta Kassa városát
 

hogy a jogakadémiának uj épületet állitson 

mert különben megszünteti az intézetet. A 

város egy tulajdonában levő házat akart e 

czélra átalakitani és - mint nekünk irják 

- felküldte a terveket a miniszteriumuba, a 

honnan azok most azzal a megjegyzéssel ér- 

keztek vissza, hogy az épület nem jogakadé
- 

miának, hanem talán falusi iskolának elég jó 

volna. A város tanácsa most ujabb terveken 

töri a fejét. e 

nRudavár bevételének em- 

lékünnepe. Budavára hősies bevételének 

emlékére május 21-én ünnepséget rendeznek 

az 1848 -49, honvéd-egyesületek, melyek az 

egyetemi ifjusággal egyetemben a következő 

programmot állapitották meg: Délelőtt 10 

órakor gyászisteni tisztelet a Krisztinavárosi 

plébánia templomban; délután 5 órakor gyü- 

lekezés a Krisztinavárosi Horváth-kert előtt 

a honnan fél 6 órakor indulnak a Budavár 

ostrománál elesett honvédek sirjaihoz. 
Itt a 

budai állami tanitóképző-intézet daloskö
re el- 

énekli a himnuszt, Vadnay Károly országgyü- 

lési képviselő az országos központi bizottság 

nevében egy egyetemi hallgató pedig az 
if- 

juság nevében emlékbeszédet tartanak. 
Azu- 

tán Szénássy Sándor, a buda-ó-budai honvéd- 

egyesület elnöke mond bucsuszavakat. Végül 

eléneklik a „Szózatot" és megkoszoruzzák az 

elesett hősök sirjait. 

- Szathmáry György közokt
atás- 

ügyi miniszteri tanácsos köruton van. Leg- 

utóbb Lugason volt, hol az iskolákat
 megte- 

kintette és innen Orsovára utazott 

Milliomos alapitvány. Ham- 

burgból irják: Smilinszky Henrik és felesége 

Hamburgban több milló márkára be
csült va- 

gyonukat a hamburgi tanácsra tábláz
tatták be 

ogy abból evangolikus vallásu aggszüzek és 

öreg tanitónők részére menedékházat épit- 

tessen. 

- Nagy tüz Békésmegyeren.
 

Iszonyu tüzvész dühöngött szombaton d
élután 

a főváros közelében fekvő Békés-megyer kö
z- 

ségben, Mintegy 70-80 lakház pusztult el 

az összes melléképületekkel, a bennük levő 

takarmánynyal, eleséggel együtt. A tüz
 dél- 

tájt keletkezett: állitólag gyufával játszó 

gyermekek okozták a szerencsétlenséget. A 

szomszédos községek lakossága szi
ntén sietett 

az oltásban résztvenni, de az embererőt
 tul- 

haladó munka hasztalannak bizonyult, mert 

a dühöngő szélvész hihetetlen gyorsasággal 

vitte tova a lángokat. Emberélet is esett ál- 

dozatul. Egy 11 éves leányka, ki a v
ész elől 

a pinczébe szaladt, ott a sürü füstben
 meg- 

fulladt. 

- 162 király-himnusz. A müba
- 

rátok köre által egy magyar király-
hymnusz 

szövegére hirdetett pályázot tegnapelőtt jár- 

ván le, nem kevesebb mint 162 pályamű ér- 

kezett. 

A pon Carlos Budapestem. Don 

Carlos, a spanyol trónkövetelő tegnap Buda- 

pestre érkezett és ma a Margitszigetre tett 

kirándulást hol délután hat órakor magyar
os 

ebédet rendelt, Don Carlos holnap még Buda-
 

pesten marad. 

- Gyilkos villám. Nagy vihar dü- 

hőngött vasárnap éjjel Kassán. A villám több 

házat fölgyujtott és egy ujfalusi parasztot, 

valamint egy Novák nevü épitészt, kik 
nyu- 

galmasan kártyáztak, agyonütött. Novák leány
a 

ki atyja mellett ült, megsiketült. E nagy s
ze- 

rencsétlenségről a, következő megdöbbentő 

részleteket irják; Éppen bevégezték a vac
so- 

rát. Novák József, a háziur és ennek idős
ebb 

leánya az ebédlő közepén lévő asztalnál 
kár- 

tyáztak, mig a háziasszony a többi gyerme
k- 

Kel tőlük kissé távolabb foglaltak helyet.
 Az 

ég erősen menydörgött s villámlás villámlást 

ért. A háziasszony minden villámlásnál ke- 

resztet vetett magára. Novák nevetve kérdez
te 

tőle: „Hát ez mitől jó ?" A háziasszony olyas 

valamit felelt, hogy az régi keresztény szo- 

kás, hogy a villámcsapást magunktól el- 

háritsuk. Novák felkaczagott s kedélyesen 

azt jegyezte meg, hogy neki mindig az volt 

és az lesz egyik legfőbb vágya: villámütés 

által meghalni, mert - ugymond - az a 

legszebb halál. Alig mondta ki e szavakat, 

földrengető csattanás hallatszott. A függő 

lámpa egyszerre kialudt. Egy perczre csönd 

lett. A légnyomás által szerteszét vetettek 

csak perczek mulva tértek magukhoz. Mikor 

meggyujtották a lámpát, ijedve látták No- 

vákot élettelenül a földön elterülve. A villám 

a függő lámpa vasán jött le Varga László 

lábán megbénult s nagyobbik leánynak egész
 

félteste érzéketlenné vált egyik szemére meg- 

vakult. - Ugyancsak e napon Kassa-Ujfalu 

határában is lecsapott a villám s egy föld- l 

Május 20. 

müvest szántásközben halálosan sujfott. Két 

árva gyermek siratja benne kenyéradóját. 

- Nyitvános számadás. Duret Laporte Celestine 

siremlékére begyült összeg. mely a kolozsvári takarék- 

pénztár által lett kezelve, összesen 183 frt 4 kr. Iz 

összeg következöképen lett felhasználva: sirkő és vas- 

rács; mely ifj. Reimann Károly által állittatott fel 172 

frt 16 kr. Gyászmise 7 frt 45 kr Kertésznek sirgon- 

dozásért 3 frt 43 kr Összesen 1883 frt 4 kr. 

sSzerkesztő postája. 

; Dr D-s Elhisszük, hogy nincs czélzás sen 

kire, de az a baj hogy egyéb sincs benne. 

[/ ] " [/ 

Nyári szinház. 

Kolozsvártt, csütörtök május 21-án. 

JÓ BARÁTOK. 
Szinmü. 

Kezdete 7 órakor. 

Kolozsvári kalauz. 
I. Látul valók: Erdélyi Muzreum (Muzeunm ntcza) 

növény és állattár nyitva vasárnap 12-1-ig. Asvány, 

régiség és éremtár egyetemi épületben vasár és ünuep 

napokon nyitva d e 9-1 óráig Egyetemi és erd mu' 

zeumi könyvtár egyetemi épületben, nyitva délelőtt 9- 

12 ig, délután 4-6 ig ünnep és vasárnapot kivéve. 

Technologiai iparmuzeum (Főtér) csüt vasárnap d. . 

9 12 óra Tornavivoda épűület (Széchenyi tér) Torna 

órák: d e: 9-12. d u 3-6 ig. Labda-társaság 6 és 

féltől 8 óráig Tüzoltó laktanya (Postakert utoza) tüz 

oltó torony reggel 8-6 óráig szemlélhető meg. Kolozs- 

vári dohánygyár (Külmagyar utcza) péntek és szombat 

napot kivéve naponta 6-12 óriáig d u fél 2 től fél 

6 ig megtekinthető. 

Mulatságok: Nyári szinház este fél 8 órakor. 

Majálisok a lövöldében: május 23 gyógyszerész, 

26 án a gazdászoknak 

Zene...... 

sárnap a sétatéren 

Kolozsvári vasuti közlekedés. 

d u től kedden, pénteken, va. 

Indulás : Érkezés : 

Budapest gy. 5 30 K Kapus sz. á 53 

Predeál gy. 6 12 Budapest gy. 6 02 

Budapest sz. 8 30 Budapest sz. 7 04 

Brassó v. 8 30 Predeal sz. 8 02 

Csucsa gyat. 12 20 Brassó v. 5 23 

Budapest sz 6 05 Budapest sz 7 39 

Predeál sz. 7 54 Budapest gy. 10 35 

Budapest gy. 10 48 Predeái gy. 10 36 

K.Kapus sz. 11 32 Besztercze sz. ö5 16 

Besztercze sz. 7 23 Deés v. 7 00 

Deés v. 6 20 

A vastag számu az éjjeli időt jelentik. 

Hőmérsék: d. u. 2 órakor az árnyékban R. 

szerint 18 fok; idójárás derült. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti távirata.) 

A számuüzött királyné. 

Zimony, május 20. 

Ma delelőtt kilencz órakor a nő- 

egyletek es előkelő kereskedók küldött- 

ségei jelentek meg Z.monyban Natá- 

hánál pompás koszorut hozva maguk- 

kal. Az utczákon hömpölygő néptömeg 

tüntet mellette. 
A királyné bucsuzása a belgrádi 

nőktől megható volt. A nők csókolták 

Natália kezeit és ruháját nagy zoko- 

gás közt. 
Natália fölkérte Horvatovics tá- 

bornokot, hogy óvja meg fiát a hamis 

barátoktól. 
Bolgrád, május 20. 

Natália kiutasitása rendkivül rosz 

vért szült. A királynét pongyola háló 

köntösében ültették kocsiba. A had- 

ügyminiszter lemondása okául azt hozta 

fel, hogy ó a történtekért a felelőssé- 

get nem vállalja el, 

Országgyülés. 

Budapest máj. 20. 

A képviselőház ülésén felolvasták 

a Horváth Gyula lemondó lavelét. Az- 

tán felolvastatott, Vasmegyekérvénye a 

kötelező állami biztositás tárgyában 

Gajáry Ödön előadó beterjeszti a 

pénzügyi bizottság jelentését az állami 

közigazgatásról. Végül felolvasták az 

ülésszakot bezáró királyi leiratot. Az 

uj ülésszak holnap nyittatik meg. 

s zzeszn
 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos : 

MAGARY WIHÁLY. 

NYILTTER. 
sSzives tudomásul: 

Mühelyemben kitünő szabászom és 

budapesti czégtől szerződtetett első troms- 

sirozónőma hathatós közremüködése mel- 

lett folyton a legelegánsabb ruhák kerülnek 

ki és ez irányban is a n. é. vevőközönségnek 

szolgálatára állok : 

Az idény előre haladta miatt 

napernyók és mantiileok 

mélyen leszállitott árban 
kiváló tisztelettel 

RENDES sznon 
ezelőtt GAJZÁGÓ ISTVÁN. 

Alapittatott 1862-ben. 
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Eladó ház, kert. 
Kolozsvár legszebb részén 

egy nagy luxussal berendezett 

nagy ert, 
benne modern kényelemmel épitett 

ujlakóház 
elndó. 

Tudakozódásra bővebb felvilágositást ad a KOLOZSVÁR- 
kiadohivatala. 521. (1-1) 

e.................. 

Téglagyár. 
a ale.. 

" Van szerencsénk a nagyérdema épittető közönség és épitő é 
urak figyelmét a Kolozsvártt és Nagyváradon levő 

tégla-telepeink és gyárunkra 
felhivni. 

Kolozsvári telepeinket ujolag rendeztük be, gyárunk- ( 
ban gőzerőt is alkalmaztunk és Nagyváradon uj téglate- 
lepet rendeztünk be, s mindkét városban gyártunk s a 2 
nagyérdemüű közönség rendelkezésére a legjutányosabb árak ? , 
mellett eladásra készletet tartunk 

fali-, párkány-, burkolati-, padozati- és kut- 
téglából, fedélcserép és alagcsövekből. 
Különösen ajánljuk kolozsvári kitünő minőségü fe- ; , 

déleserepeinket, 1000 drbonként 16 frtért / 
Kolozsvárt az épités szinhelyére vagy vas- ( 
uti állomásra szállitva.- N agyban való vásár- 
lásoknál árkedvezményt nyujtunk. 

Központi iroda: Kolozsvártt, belhid-utcza 7. sz alatt, 8 
hová mindennemű megkeresések intézendők. 

HELLMANN TESTVÉREK, 
téglagyárosok. 
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400. (11-20) 

UZLET ÁTHELYEZÉES 
Van szerencsém igen tisztelt megrendelőimnek s a nagyérd. 

közönségnek szives tudomására juttatni, miszerint eddig Főtér I18. 
szám alatt több év óta fennálló P 

FÉRFESZABÓ ÚÜZLETEMET 
ugyancsak 

Fétér 3-ik szém alá helyeztem át. 
S hogy ezen most teljesen ujból fölszerelt üzletemet a leg- 

kittnőbb bel- és kül forrásokból személyesen beszerzett legdivato- 4 
sabb Honi-, Angol és Franczia kelmékkel láttam el. 

A szives pártfogásért egedezve 

KOTTAI JÁNOS, 
férfi-szabó. 

alázatos szolgája 

Kolozsvártt, ápril hó. 

öltönynek való szövetek. 
PERUVIEN és DOSHIV 

a magas Clerus számára. 
Szabályszerüen előirt szövetek hivatalnokok, veteránok, tüzoltók, toraászok és livrés cselédek számára. 

Legfinomabb szövetek 
billiárd- és más játszó-asztalok részére, ezen kivül vizmentes 

vADÁSZŐÖLTÖŐZÉKNEK. 

Wal" Utazó plaidek 4-12 forinttól kezdve 
a legkitünőbb és legtartósabb szövetekből. 

STIKAROVSZKY JÁNOS gyári raktár RRÜNNBEN. 
Minták bérmentve. Minta-kártyák a szabó mester uraknak bérmentetlenül. Utánvételi küldemények 10 frton felül bérmentve. 
Áhandó posztóraktárom értéke meghaladja a 200,000 frtot, s igy magától értetődik, hogy egy ily nagy világüzletnél sok szövet maradék marad, mit kényte- len vagyok az előállitási összegnél jöval olcsóbban elvesztegetni. Minden józan gondolkozásu ember beláthatja, hogy íly kis msradékokból minta nem küldhető, mert nehány száz minta-darabka megrendelése által ezen maradékokból snmmi sem maradna és ezek szerint valóságos szédelgés, ha posztó czégek maradék-mintákat hirdetnek és ily esetekben minta darabok magáról a végről és nem maradékokból vannak levágva és az ilyen eljárás czélja könnyen érthető. 
Oly maradékok, melyek nem tetszenek, kicseréltetnek, vagy a pénx vissza- adatik. 
Levelezések német, magyar, cseh, lengyel, olasz és frsncsia nyelven elfo- gadtatnak. 

148. (23-24) 

ÓGGYIVCOS E!!! ag 

K-IMPÉR-REP TI 
AZ ÉGVÉNYES SAVANYUVIZEK GYÖNGYE! 

Savainak szelid hatásánál fogva, az étrend szabályozása nélkül is, bárki által folyton élvezhető. 

Rendkivül dus szénsavtartartalmánál fogva - igen kellemes és tartós ize, valamint a nyelvre ható éles csipőssége folytán - a legkedvesebb üditő ítal. 

b padtófesték a világon 
MARX LAJOS-féle 

GAADEEN 

sjet 

MÁZFESTÉK, 
melylyel mindenki a padlóját nyor- 

san, tatszés szerinti szinre, tükör- 
fényesre befestheti és a mi fő 
dolog: nem kerül sokba. 

A használati utasitás igen 
egyszerüű és minden bádogon 

olvasható. 
rFORATAÁR: 

GERGELY FERENCZ 
KOLOZSVÁRTT. 

355. (15-20) 

Nyomatott Magyary Mihály könyvnyonadájában Ko 

Legegészségesebb és legkellemesebb borviz a savan 
matrium) l4.3241 gr.[a Magbecsülhetetlen gyógyhatásu tium jhicarbonát ösr ,a ? a légzőszervek betegeinél, öese- és gyomor- 

a borsavas natrium 0.1124 , : bajokban, a fugysserpek összes bántal- 
s összes szénsav 2007 kc 3.9449 , 2 Párat tai i dó szer! 

nem illó alkatrészek 4 2825 , Legkitünéőöbb diuretica! 
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rendkivül szénsavdús és legtisztább 
égvényes gyógy-savanyuviz 

yuvizek pezegője! 
A prépátlt savanyuviz, ezen termé szetes és tiszta - a maga nemében bizonyára ritka - ásványviz kincs, minden észszerü lvónak ugy is mint élvezeti, ugy is mint gyogyital, a belszervezet öszszes bántalmai ellen lelkiismerettel a legmelegebben ajánlható. Csupán egyszerli kisérlet elegendő a fenti Ismertetés becsületszerü belgazolására ! A „répáti" savanyuviz míndig friss es teljesen mintaszerü töltésben kapható KULOZS. 

Tisztelettel 

ves fig 

Fél szőr ruhakelméket, méterenként 20 kr. 
Dupla széles szörkelméket 35, 40, 50 krtól. Mosó Cretonok és Voálokat 20, 23, 25 kr. Legfinomabb mosó Levantinokat 30, 35 kr. 
Egy nagy tömeg (3000) mosó Zeffireket csi- 

kes és különböző szinekben, a mi eddig 
40-50 kr. volt, most 28, 30, 35 kr. 

A n. é. közönség szives látogatását kéri 

. E 

a „répátl" gyógyforrás kezelője: György Jóxsef 

yele 
Tekintve ama sok esetben teljesen jogosult bizalmatlanságot, melyet a t. közönség a hirdetések iránt táplál, le- gyen szabad az alábbi ajánlatomnak azokkal való előnyös megkülönbőztetését kérnem, a mennyiben áruimat készpénzbeni bevásárlás folytán bármely végeladásnál is olecsóbban adhatom; ugymint: 

Gyarek-napeornyőket 35, 45, 50 kr. 
Nagy naparnyőket 80, 90 krtól. 
Selyem napernyőket ! frt 50 krtól. 
Selyem esőernyőket 2 frttól. 
Női fél czipőket ! frt 80 krtól. 
Egy nagy tömeg gyerek Trico-köntösöket ! 

frt 50 krtól stb. 
Férfi ruhára való gyapju-kelmék, melyekből jó szabóval rendelkezvén, egész rend öltönyöket felelősség mel- 

lett elvállalok. Valamint Női ruhák kiállitását is a legujabb divat szerint a legjutányosabban eszközlömm. Resztlik minden időben kaphatók féláron. 

VÁRTT: ldi B MISSELBACHER ur kereskedésében és minden nevezetesebb vendéglőben; továbbá megrendelhető saját szétküldési raktáramban BRASSÓBAN. 

POSZLER G .ULA NOL ÉS FEREI-DIVAT ÜZLETE 
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legy pár kocsi-ló, 
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Eladó 

16 markos magasságuak; 
5 évesek, heréltek, narancsszin-fakók, fekete! 

farok és sörénynyel. é 
m Ára 1100 forint. a 

Czim: VAJASDI LAJOS TORDÁN 513. (2-8) 

JÜZLETIII 
Hid-utecza 24. .zámu háznál. 

Következő áruczikkek legolcsóbban és legnagyobb vá- 
lasztékban kaphatók: 

méter legujabb minták, Kretonok . 18 krtól 24 krig ; . , franczia Voalok,k 22 36 ; 890 cm. széles divatos köntös szövetek 40 , 50 fekete 90 cm. széles ternó köntös szövetek 45 krtól 1 frt 35 4/4 sifon. ........ 19 krtól 42 84 paplan lepedő gyolcsok. 60 krtól 1 frt 20, 1 garnitura 6 személyre, abrosz és 6 szerveta . 3 frttól 4 frtig 1 12 ,I2, 6 frt 50 krtól 8 1 darab kávé-abrosz 70 krtól 1 frt 60 krig 12 , kávé-szerveták .Ilfrt 10 krtól 1 frt 20 1 . derék füdző . 55 krtól 3 frt 50 1 
1 
1 
1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

pár gyermek strimpfli .. 6 krtól 45 női sttimpfli . ....13 , ?7 , czérna kesztyü. ....... 18 , 30 
. 80 krtól 1 frt 10 , 

A fenti czikkeken kivül óriási választékban kaphatók min- dennemű lenvásznak, zefirek, segesvári szőttesek, batistés selyemkendők, paplanok, ruhabéllések. 
Hallcsont, gépczérnák, csipkék, selyem szalagok, nap- és esőernyőkből 

GYÁRI RAKTAnR. 
A n. é. közönségnek alázattal ajánlom, hogy a fenti meggyőződé- sek után, bizalmukat hozzám továbbra is fenntartani sziveskedjenek. / 

Mély tisztelettel 

, glace kesztyü, 3 gombos 

HID-UTCZA 

811. (16-18) KOHNJAKAB. 
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Valódi kapható: Misselbacher 1. B.-nél Kolozsvártt, Löw Dánielnél és Keresztes Kálmánnál Beszterczén, Brugovits és Reháknál Deésen 
és Gross Emilnél Szászvároson. 

"EZE z 

Ezeken kivül kaphatók: 
Chifonok, Szőttesek, Paplanyok, 
Miederek, Nyári kesztyük, Ingek, 

Nyakkendők. 
Mindennemű béllések és Szabó-czikkek. 

s. szám. g 


